
Informacje Biura Małopolskiej Izby Rolniczej na temat
funkcjonowania podstawowych rynków rolnych,  

prac Zarządu i nowych aktów prawnych
Dane opr acowano na dzień 05.03.2012 r.

Mszana Dolna 460 zł
Łącko 450 zł
Proszowice 420 zł
Zakliczyn 364 zł
Miechów 380 zł

Ceny prosiąt za parę                            
na małopolskich targowiskach

Cena skupu netto 
MPS [w zł/kg] 

Cena skupu netto 
MPS [w zł/kg] 

POLSKA
REGION 

POŁUDNIOWO-
WSCHODNI

S 5,20 - 5,24 5,27 - 5,33
E 5,13 - 5,14 5,16 - 5,19
U 4,94 4,95
R 4,72 - 4,73 4,64 - 4,69
O 4,41 - 4,43 4,17 - 4,24
P 4,01 - 4,02 4,13 - 4,15

Klasa 

byki do 2 lat 7,58 - 7,61
byki pow. 2 lat 7,45 - 7,55
jałówki 6,33 - 6,37
krowy   5,21 - 5,27

Ceny skupu netto             
w zakładach mięsnych wg w.ż. 

Małopolska Kraj
cielęta 60-100 kg    10,25 9,00 - 15,30
młode bydło opasowe 5,50 4,80 - 8,20
krowy wybrakowane   3,8 3,40 - 5,00

Ceny żywca wołowego w handlu targowiskowym [zł/kg]  

Cena zł/t 
(netto)

Pszenica 776 - 784
Jęczmień 785 - 788
Żyto 707 - 737
Owies 679 - 683
Pszenżyto 746 - 755
Kukurydza 776 - 779
Pszenica 818 - 824
Żyto 837 - 880
Jęczmień 791 - 816
Pszenica 65 - 110
Jęczmień 65 - 100
Owies 50 - 94
Kukurydza 67 - 120

Małopolskie 
targowiska       

[cena w zł/dt]

Krajowe ceny skupu zbóż

Zboża paszowe

Zboża 
konsumpcyjne

Rynek zbóż – luty 2012 r.
Na rynku zbóż obserwujemy nadal zwyżkową tendencję cen. Wzrosty cen nie są jednak 

gwałtowne i najczęściej związane są z normalną o tej porze roku tendencją. Z uwagi na 
mniejsze niż oczekiwano zbiory zbóż w Europie wzrasta zainteresowanie polskim zbożem 
wśród odbiorców. Niewielka jest jednak podaż zbóż z uwagi na co ilość transakcji na gieł-
dach rolnych ograniczona jest do minimum. Amplituda cen zbóż konsumpcyjnych i paszo-
wych jest w roku obecnym znacznie niższa niż w analogicznym okresie roku ubiegłego.

Dzięki niższym niż przed rokiem cenom 
ziarna obniżeniu uległy również koszty 
wytwarzania przetworów zbożowych, 
jednak wyższe koszty ogólne nie pozwa-
lają na znaczące obniżki cen produktów 
końcowych.

Cena pszenicy konsumpcyjnej wyka-
zuje w chwili obecnej umiarkowaną ten-
dencję wzrostową. Na początku miesiąca 
oscylowała ona wokół 776 zł/t by pod ko-
niec miesiąca osiągnąć średnio 784 zł/t. 
Podobna sytuacja miała miejsce w przy-
padku żyta którego cena wzrosła z pozio-
mu 837 zł/t do 880 zł/t. Zgodnie z dotych-
czasową tradycją ceny zbóż zanotowane na 
małopolskich targowiskach były, w anali-
zowanym okresie, znacznie wyższe niż  
w obrocie hurtowym. Maksymalne ceny 

pszenicy dyktowane przez sprzedających osiągały bowiem wartość 1 100 zł/t., jęczmienia 
1 000 zł/t., owsa 940 zł/t, zaś kukurydzy 1 200 zł/t. 

Rynek trzody chlewnej i żywca wołowego – luty 2012 r.
Z uwagi na wysoką cenę zbóż paszowych, pociągającą za sobą znaczne nakłady potrzeb-

ne do prowadzenia produkcji, następuje ciągle proces 
zmniejszania się pogłowia trzody chlewnej skutkują-
cy wzrostem cen żywca. Proces redukcji pogłowia do-
tyczy nie tylko zwierząt rzeźnych ale również macior. 
Z danych IERiGŻ wynika, że pogłowie warchlaków 
w analizowanym okresie jest mniejsze o ok. 17% niż 
przed rokiem. Duża część redukcji pogłowia trzody 
chlewnej wynika ze zmniejszania się ilości trzody  
w gospodarstwach indywidualnych. Duże fermy ho-
dowlane utrzymują stan pogłowia na podobnym do 
roku ubiegłego poziomie.

Rynek owoców i warzyw – luty 2012 r.

Okres zimowy jest zazwyczaj okre-
sem utrzymywania się stabilnych cen 
warzyw i owoców. Niewielkie wahania 
cen spowodowane są rosnącymi kosz-
tami przechowywania tych produktów.  
W analizowanym okresie owoce zauwa-
żalny był wzrost cen jabłek przeznacza-
nych do produkcji zagęszczonego soku co 
wiązało się z niedoborem podaży tego su-
rowca. Niewielki wzrost cen zanotowano 
również w zakładach skupujących owoce  
z przeznaczeniem na eksport. Staniały 
natomiast owoce cytrusowe – pomarań-
cze i cytryny. Końcówka ubiegłego roku 
Polska zanotowała, według danych IE-
RiGŻ, dodatni bilans obrotu zagranicz-
nego owocami i ich przetworami.

Owoce / warzywa Ceny hurtowe na 
rynkach krajowych

 Ceny targowiskowe 
w Małopolsce

buraki ćwikłowe 0,60 - 1,00 1,50 - 2,00
cebula 0,42 - 0,60 1,50 - 2,00
czosnek 1,30 - 1,85 1,50 - 2,00
fasola Piękny Jaś 7,00 - 15,00 6,00 - 10,00
kapusta biała 0,15 - 0,60 1,20 - 2,00
kapusta czerwona - 0,60 - 2,00
marchew 0,30 - 2,00 1,50 - 2,00
pieczarki 5,50 - 8,00 5,00 - 7,00
pietruszka 1,10 - 4,00 3,50 - 4,00
por 6,80 - 7,30 6,90 - 7,50
seler 1,00 - 2,20 4,00 - 5,00
ziemniaki jadalne 0,30 - 0,60 0,95 - 1,10
gruszki 3,30 - 5,00 2,50 - 4,50
jabłka 3,50 - 5,11 1,40 - 2,50
orzech laskowy - 10

 [zł za kg] / [zł za szt.]
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Informacje opracowane przez Biuro Małopolskiej Izby Rolniczej na podstawie stron internetowych:  
www.stat.gov.pl, www.minrol.gov.pl, www.ierigz.waw.pl.

Na rynku wołowiny obserwowany jest stały trend wzrostowy 
cen skupu żywca. Z uwagi na niestabilność cen na rynku trzody 

wielu rolników, dysponujących od-
powiednią bazą paszową, jest zain-
teresowanych rozpoczęciem lub po-
wrotem do wcześniej prowadzonej w 
gospodarstwie hodowli bydła opaso-
wego. Napotykają oni jednak na pro-
blem zakupu dobrego i wyrównanego 

genetycznie materiału hodowlanego. Rów-
nież na rynkach europejskich zauważalny 
jest wyraźny, kilkuprocentowy wzrost cen 
półtusz wołowych.

Rynek mleka i jaj
Tradycyjnie w okresie zimowym ceny 

na ryku mleka są stosunkowo wysokie. 
Średnia cena skupu mleka w małopolskich mleczarniach oscyluje w granicach 1,30 zł/kg. 
Jest to cena, która pozwala utrzymać rentowność. Z informacji uzyskanych od przedstawicie-
la PFHBiPM wynika, że na rynku polskim odczuwalny jest, w chwili obecnej brak surowca  
w postaci mleka surowego. Wpływ na ten stan ma nie tylko typowy w okresie zimowym spa-
dek wydajności mlecznej, ale również wzmożone zainteresowanie odbiorców zagranicznych 
zakupem naszego mleka. Powoduje to sytuację w której małe, niezrzeszone mleczarnie muszą 
podnosić ceny skupu aby utrzymać swoich dostawców. Ceny jaj w UE, w tym w Polsce, są 
rekordowo wysokie. Średnio w Unii w lutym były o 42% droższe niż rok wcześniej. W Polsce 
w marcu jajka klasy L, kosztowały o ponad 77% więcej niż przed rokiem.



Akty prawne, które ukazały się w lutym 2012 r.
1. Rozporządzenie MRiRW z dnia 30 stycznia 2012 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie 

sposobu ustalania i wysokości opłat za czynności wykonywane przez Inspekcję Weterynaryj-
ną, sposobu i miejsc pobierania tych opłat oraz sposobu przekazywania informacji w tym za-
kresie Komisji Europejskiej (DzU z dnia 08.02.2012r. poz. 138). Wejście w życie: 23.02.2012r.

2. Rozporządzenie MRiRW z dnia 13 stycznia 2012 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie 
warunków i wysokości wynagrodzenia za wykonywanie czynności przez lekarzy weteryna-
rii i inne osoby wyznaczone przez powiatowego lekarza weterynarii (DzU z dnia 08.02.2012r. 
poz. 139). Wejście w życie: 23.02.2012 r.

3. Obwieszczenie MRiRW z dnia 1 lutego 2012 r. w sprawie zmiany Programu Operacyjnego 
„Zrównoważony rozwój sektora rybołówstwa i nadbrzeżnych obszarów rybackich 2007–
2013” (Monitor Polski z dnia 10.02.2012 r. poz. 57). Wejście w życie: 10.02.2012 r.

4. Obwieszczenie MRiRW z dnia 1 lutego 2012 r. o zmianie wykazu wymogów określonych w prze-
pisach Unii Europejskiej z uwzględnieniem przepisów krajowych wdrażających te przepisy (DzU 
z dnia 15.02.2012 r. poz. 64). Wejście w życie: 15.02.2012 r.

5. Rozporządzenie MRiRW z dnia 6 lutego 2012 r. w sprawie zawartości substancji niepożądanych 
w paszach (DzU z dnia 22.02.2012 r. poz. 203). Wejście w życie: 22.02.2012 r., 08.03.2012 r.

6. Rozporządzenie MRiRW z dnia 14 lutego 2012 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie szczegó-
łowych warunków i trybu przyznawania pomocy finansowej w ramach działania „Przywracanie 
potencjału produkcji rolnej zniszczonego w wyniku wystąpienia klęsk żywiołowych oraz wpro-
wadzenie odpowiednich działań zapobiegawczych” objętego Programem Rozwoju Obszarów 
Wiejskich na lata 2007–2013 (DzU z dnia 23.02.2012r. poz. 206). Wejście w życie: 09.03.2012 r.

7. Rozporządzenie MRiRW z dnia 16 lutego 2012 r. w sprawie szczegółowych warunków rozkła-
dania na raty należności z tytułu sprzedaży nieruchomości z Zasobu Własności Rolnej Skarbu 
Państwa oraz wysokości oprocentowania rozłożonej na raty należności (DzU z dnia 23.02.2012r. 
poz. 208). Wejście w życie: 23.02.2012 r.

8. Rozporządzenie MRiRW z dnia 22 lutego 2012 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie prze-
kazywania gminom dotacji celowej na postępowanie w sprawie zwrotu podatku akcyzowego za-
wartego w cenie oleju napędowego wykorzystywanego do produkcji rolnej i jego wypłatę (DzU z 
dnia 29.02.2012 r. poz. 231). Wejście w życie: 29.02.2012 r.

Interwencje MIR
15.01.2012 r. Zarząd MIR zwrócił się do Ministra Finansów z prośbą o wyjaśnienie wątpliwości 

dotyczących akcyzy na węgiel i koks nabywany przez rolników z przeznaczeniem do zużycia w 
prowadzonej działalności. 
Odpowiedź MF z dnia 21 lutego 2012 r.:
Zgodnie z zapisami ustawy z dnia 06.12.2008 r. o podatku akcyzowym (DzU z 2011 r. nr 108, poz 

626, z późn. zm.) wyroby węglowe zużywane w pracach rolniczych, ogrodniczych, w hodowli ryb oraz 
leśnictwie są zwolnione od akcyzy. Warunkiem tego zwolnienia jest jednak obowiązek prowadzenia 
ewidencji wyrobów węglowych zużywanych do działalności w ww. zakresie, zgodnie z art. 31a ust. 5-7 
cytowanej ustawy oraz z § 3-6 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 30 sierpnia 2010 r. (DzU nr 
160, poz. 1075, z późn. zm.). 

Do sprzedaży wyrobów węglowych zwolnionych od akcyzy podmiotom korzystającym z tego zwolnie-
nia uprawnione są tylko tzw. pośredniczące podmioty węglowe (producenci i pośrednicy zajmujący się 
handlem wyrobami węglowymi, którzy spełniają następujące warunki: przesłali pisemnie powiadomienie 
do właściwego naczelnika urzędu celnego o zamiarze rozpoczęcia działalności gospodarczej jako pośred-
niczący podmiot węglowy; posiadają pisemne potwierdzenie otrzymania powiadomienia od właściwego 
naczelnika urzędu celnego; dołączają do przemieszczanych wyrobów węglowych dokumenty dostawy). 
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Wykaz Pośredniczących Podmiotów Węglowych – na dzień 05.03.2012 r. – znajduje się na stronie inter-
netowej www.mf.gov.pl oraz www.mir.krakow.pl. Pośredniczący podmiot węglowy sprzedający wyroby 
węglowe podmiotowi korzystającemu ze zwolnienia od akcyzy wystawia dokument dostawy, w którym 
wskazuje m.in. przeznaczenie wyrobów węglowych zgodnie z informacją przekazaną mu przez podmiot 
nabywający.

Podmiotowi, który nabył wyroby węglowe z zapłaconą akcyzą nie przysługuje zwrot akcyzy za-
płaconej w cenie nabytych wyrobów! 

Ponadto, ponieważ działalność wytwórcza w rolnictwie w zakresie upraw rolnych oraz chowu i hodowli 
zwierząt, ogrodnictwa, warzywnictwa, leśnictwa i rybactwa śródlądowego nie podlega przepisom ustawy 
o swobodzie działalności gospodarczej (DzU z 2010 r. nr 220, poz. 1447, z późn. zm.), prowadzący taka 
działalność nie mają też obowiązku składania zgłoszenia rejestracyjnego AKC-R.

Opinia Zarządu MIR dot. projektu ustawy o ubezpieczeniach upraw rolnych  
i zwierząt gospodarskich:

Proponowane w projekcie zmiany nie uwzględniają wszystkich zgłoszonych przez MIR propozycji •	
tj. ubezpieczenia wszystkich ryzyk od sumy ubezpieczenia od 9 do 12% przy ubezpieczeniu upraw.
Pozytywnie opiniujemy zapisy wprowadzające do ustawy modyfikacje mające na celu podniesie-•	
nie poziomu dotacji do ww. ubezpieczeń.
Uważamy, że konieczne jest wprowadzenie ustawowych regulacji prowadzących do łączenia •	
ubezpieczeń upraw i zwierząt gospodarskich z ubezpieczeniami budynków rolniczych oraz obo-
wiązkowymi ubezpieczeniami OC z tytułu prowadzenia gospodarstwa rolnego.
Sugerujemy zwiększenie wysokości składki ubezpieczeniowej do 4% sumy ubezpieczenia i włą-•	
czenie do zakresu odpowiedzialności zakładu ubezpieczeniowego ryzyka związanego z chorobą, 
padnięciem i ubojem z konieczności zwierząt gospodarskich. 
W naszej opinii dopłaty w wysokości 50% składki ubezpieczeniowej, obejmujące dopłaty do ubez-•	
pieczenia upraw i zwierząt gospodarskich, powinny być realizowane ze środków budżetu państwa 
zaś proponowane trzy systemy dopłat ze środków UE, ze względu na skomplikowaną formę ich 
funkcjonowania, powinny być traktowane tylko jako uzupełnienie systemu krajowego.

Interwencje KRIR
22.02.2012 r. Zarząd KRIR wystosował pismo do MF i MRiRW przeciwko zawiłym procedurom 

zwolnienia akcyzowego za zużycie węgla i koksu, wnosząc jednocześnie „o odpowiednią nowe-
lizację rozporządzenia Ministra Finansów zmierzającą do uproszczenia przepisów uprawniają-
cych gospodarstwa rolne oraz domowe do zwolnienia z opłaty akcyzy naliczonej do ceny węgla i 
koksu w sposób sprowadzający się jedynie do wypełnienia dokumentu dostawy podczas zakupu 
węgla lub koksu od pośredniczącego podmiotu węglowego”.

W lutym br. Zarząd KRIR interweniował w sprawie modulacji i dostosowania płatności 
bezpośrednich w 2012 r.

Z informacji przekazanych przez MRiRW do KRIR 08.02.2012 r. wynika, że w bieżącym roku 
redukcja krajowych płatności uzupełniających dotyczy rolników, którzy otrzymują płatności 
uzupełniające, a łączna kwota płatności (unijnych i krajowych), które mają być przyznane na 
dany rok, przekracza równowartość 5 tys. EUR (w Polsce jest ok. 117 tys. takich gospodarstw). 
Kwota redukcji wynosi 10% nadwyżki łącznej kwoty płatności (unijnych i krajowych) ponad 5 tys. 
EUR. W przypadku rolników, których łączna kwota płatności przekracza równowartość 300 tys. 
EUR, redukcja będzie powiększona o dodatkowe 4% nadwyżki płatności uzupełniających ponad 
300 tys. EUR. Kwota redukcji nie może jednak przekraczać całkowitej kwoty płatności uzupełniają-
cych, które mają zostać przyznane rolnikowi za dany rok (nie dotyczy więc płatności unijnych).

Modulacja dodatkowa dotyczy natomiast rolników, którzy otrzymują płatności unijne  
w kwocie przekraczającej równowartość 300 tys. EUR (w Polsce jest ok. 240 takich gospodarstw). 
W tych przypadkach kwota redukcji wyniesie 4% nadwyżki płatności unijnych ponad 300 tys. EUR.
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W sprawie wyjaśnienia powyższych kwestii Zarząd KRIR kilkakrotnie występował do MRiRW. 
Ponadto 15 lutego br. odbyło się spotkanie z Ministrem Rolnictwa Markiem Sawickim, podczas 
którego Zarząd KRIR poinformował Ministra o zaniepokojeniu rolników tą sytuacją i brakiem 
jakiejkolwiek jasnej informacji na temat dostosowania płatności bezpośrednich. W dniu 16 lute-
go br., przedstawiciele Zarządu KRIR uczestniczyli w posiedzeniu Sejmowej Komisji Rolnictwa 
i Rozwoju Wsi podczas którego przedmiotem obrad była też modulacja i dostosowanie płatności 
bezpośrednich w 2012 r. Przedstawiając swoje stanowisko Zarząd KRIR wyraził oburzenie faktem, 
że Polska na poziomie Komisji Europejskiej nie potrafiła wynegocjować korzystnych rozwiązań dla 
polskich rolników, tym bardziej, że dopłaty bezpośrednie w Polsce są niższe niż w krajach UE-15.

Zarząd MIR również wyraził negatywną opinię w sprawie wprowadzonego mechanizmu reduk-
cji płatności, w piśmie skierowanym do KRIR z dnia 02.03.2012 r., w którym przedstawione zosta-
ły uwagi i sugestie dot. pakietu legislacyjnego WPR 2020.

23.02.2012 r. W związku z trudną sytuacją na rynku paliw i rosnącymi kosztami produkcji pro-
wadzącymi do braku opłacalności produkcji żywności Zarząd KRIR zwrócił się do Ministra Fi-
nansów z wnioskiem o zapewnienie w kolejnym roku podatkowym pełnego zwrotu podatku 
akcyzowego w wysokości 1,28 zł/l zawartego w cenie oleju napędowego oraz nowelizację usta-
wy z dnia 10 marca 2006 r. o zwrocie podatku akcyzowego zawartego w cenie oleju napędowego 
wykorzystywanego do produkcji rolnej (Dz. U. 2006 nr 52 poz. 379), w celu zwiększenia roczne-
go limitu zużycia paliwa na 1 ha użytków rolnych.

24.02.2012 r. KRIR wystąpiła z wnioskiem do Trybunału Konstytucyjnego o stwierdzenie nie-
zgodności art. 2 ust. 1 i 3 ustawy z dnia 13 stycznia 2012 r. o składkach na ubezpieczenie zdro-
wotne rolników za 2012 r. (Dz. U. z 2012 roku, poz. 123) z art. 32 art. 68 ust. 2 w zw. z art. 84 w zw. 
z art. 2 Konstytucji w zakresie, w jakim przepis ten przewiduje, że wysokość miesięcznej składki 
na ubezpieczenie zdrowotne rolników uzależniona jest od powierzchni obszaru użytków rolnych 
w gospodarstwie rolnym rolnika i ustalana jest za każdą osobę podlegającą ubezpieczeniu.
KRIR wniosła również o ustalenie, że w gospodarstwach rolnych o powierzchni poniżej 6 ha 
przeliczeniowych użytków rolnych, przyjętych dla celów ustalenia wymiaru składek na ubez-
pieczenie społeczne, składkę na ubezpieczenie społeczne rolników opłaca KRUS, przy jedno-
czesnym stwierdzeniu, że w gospodarstwach rolnych o powierzchni powyżej 6 hektarów prze-
liczeniowych, składkę opłaca ubezpieczony, w konsekwencji uniezależniając zarówno wysokość 
składki, jak i obowiązek faktycznego jej opłacania przez rolnika, od rzeczywiście osiąganych 
przez nich przychodów.

29.02.2012 r. W związku z napływającymi do Biura Zarządu KRIR informacjami z wojewódzkich 
izb rolniczych w sprawie pobierania przez Urzędy Gminy w roku bieżącym opłat skarbowych  
w wysokości 5 zł za potwierdzenie za zgodność z oryginałem kserokopii faktur na zakup paliwa, 
dołączonych do wniosku za zwrot podatku akcyzowego zawartego w cenie oleju napędowego 
wykorzystywanego do produkcji rolnej, w dniu 29 lutego br. Zarząd KRIR wystąpił do Ministra 
Finansów w celu uzyskania wyjaśnienia w powyższej sprawie.

29.02.2012 r. Zarząd KRIR zwrócił się do Ministra Finansów z wnioskiem o akceptację projektu 
rozporządzenia Rady Ministrów w sprawie stawek dopłat do 1 ha powierzchni gruntów ornych 
obsianych lub obsadzonych materiałem siewnym kategorii elitarny lub kwalifikowany. Zdaniem 
KRIR projekt, który trafił do konsultacji społecznych we wrześniu 2011 r. wzbudził duże nadzie-
je rolników, gdyż przewidywał waloryzację stawek dopłat, niezmienianych od 2008 r.

02.03.2012 r. Zarząd KRIR wystąpił do Ministra Finansów z wnioskiem na wyrażenie zgody na 
utworzenie w rezerwach celowych specjalnej rezerwy z przeznaczeniem dla ARiMR na dopłaty 
do oprocentowania kredytów preferencyjnych.

07.03.2012 r. Zarząd KRIR przekazał Ministrowi Pracy i Polityki Społecznej swoje stanowisko do 
projektu ustawy o zmianie ustawy o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń oraz niektórych 
innych ustaw, w którym sprzeciwia się wprowadzaniu zmian do obecnego systemu emerytalnego.

Pełne teksty pism zamieszczone są na stronie internetowej www.mir.krakow.pl, w zakładce „Interwencje”.

Aktualności

Informacje ARiMR

09.03.2012 r. wchodzi w życie znowelizowane rozporządzenie w sprawie szczegółowych warun-
ków i trybu przyznawania pomocy finansowej w ramach działania „Przywracanie potencjału 
produkcji rolnej zniszczonego w wyniku wystąpienia klęsk żywiołowych oraz wprowadzenie od-
powiednich działań zapobiegawczych” objętego PROW na lata 2007-2013. 

Zakres zmian dotyczy nowego sposobu określania maksymalnej kwoty pomocy, jaką może 
otrzymać producent rolny, w gospodarstwie którego wystąpiły szkody spowodowane przez co naj-
mniej jedno ze zdarzeń losowych wymienionych w art. 3 ust. 2 pkt 2-11a ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. 
o ubezpieczeniach upraw rolnych i zwierząt gospodarskich (DzU Nr 150, poz. 1249, z późn. zm.), do 
których należą: huragan, powódź, deszcz nawalny, grad, piorun, obsunięcie się ziemi, lawina, susza, 
ujemne skutki przezimowania, przymrozki wiosenne.

W znowelizowanych przepisach przyjęto nowy sposób określania maksymalnej kwoty pomocy, 
poprzez rozszerzenie zakresu uszkodzonych, bądź zniszczonych przez niekorzystne zjawiska atmos-
feryczne elementów wchodzących w skład poszkodowanego gospodarstwa, o uprawy rolne, zwie-
rzęta gospodarskie niewchodzące w skład stad podstawowych zwierząt gospodarskich oraz ryby. 
Powyższa zmiana przepisów ma również przełożenie na określenie wysokości pomocy, w przypadku 
uzyskania przez producenta rolnego odszkodowania z tytułu ubezpieczenia składników gospodar-
stwa, o kwotę którego pomniejszana jest wysokość przyznawanej i wypłacanej pomocy. W wyniku 
wprowadzenia ww. zmian poszkodowani producenci rolni będą mogli otrzymać pomoc do kwoty 
odpowiadającej:

1•	 30% wartości ogółu szkód oszacowanych przez komisję w gospodarstwie, w tym: w budynkach, 
budowlach, maszynach lub urządzeniach służących do produkcji rolnej, sadach lub plantacjach 
wieloletnich, uprawach rolnych, stadach podstawowych zwierząt gospodarskich, zwierzętach 
gospodarskich niewchodzących w skład stad podstawowych zwierząt gospodarskich lub rybach, 
bądź

144% wartości ogółu szkód oszacowanych przez komisję w gospodarstwie•	 , w tym: w budynkach, 
budowlach, maszynach lub urządzeniach służących do produkcji rolnej, sadach lub plantacjach 
wieloletnich, uprawach rolnych, stadach podstawowych zwierząt gospodarskich, zwierzętach 
gospodarskich niewchodzących w skład stad podstawowych zwierząt gospodarskich lub rybach, 
pomniejszonej o kwotę odszkodowania uzyskanego z tytułu ubezpieczenia ww. majątku produk-
cyjnego i produkcji rolnej, uszkodzonych lub zniszczonych w wyniku wystąpienia co najmniej 
jednego ze zdarzeń losowych wymienionych w art. 3 ust. 2 pkt 2-11a ustawy z dnia 7 lipca 2005 r.  
o ubezpieczeniach upraw rolnych i zwierząt gospodarskich.
Pozostałe kryteria dostępu do pomocy i wymogi formalne dotyczące osoby wnioskodawcy oraz 

posiadanego przez niego gospodarstwa, w związku z nowelizacją rozporządzenia, nie uległy zmianie.
Zakres zmienionych przepisów wykonawczych będzie miał zastosowanie jedynie do kolejnych nabo-
rów wniosków o przyznanie pomocy. 

Planowane jest ogłoszenie kolejnego naboru wniosków o przyznanie pomocy – informacja  
o możliwości składania wniosków zostanie podana do publicznej wiadomości, na stronie interne-
towej ARiMR oraz co najmniej w jednym dzienniku o zasięgu ogólnokrajowym, najpóźniej 14 dni 
przed rozpoczęciem terminu składania wniosków.

Od 15 marca do 15 maja br. ARiMR będzie przyjmować wnioski!

Rolnicy, którzy dostarczą swoje wnioski po 15 maja, ale nie później niż do 11 czerwca, otrzymają 
takie płatności pomniejszone o 1% za każdy roboczy dzień opóźnienia.

W 2012 r. nastąpiły zmiany w systemach wsparcia bezpośredniego polegające m.in. na tym,  
że ARiMR będzie finansowała więcej rodzajów płatności.
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1. W tym roku rolnicy po raz pierwszy będą mogli ubiegać się o płatność do surowca tytoniowego 
(płatność do tytoniu). Tą płatnością objęte będą grupy odmian tytoniu typu Virginia i Burley,  
a także odmiany tytoni ciemnych, pod warunkiem, że uprawiane będą w wyznaczonych rejonach 
(w Małopolsce są to powiaty: myślenicki, olkuski, proszowicki, wielicki i krakowski). 
Płatność do tytoniu będzie przysługiwała rolnikowi, który w danym roku spełnia warunki do 
przyznania jednolitej płatności obszarowej i złożył wniosek o jej przyznanie. Płatność przyznaje 
się do ilości nie większej niż wynikająca z umowy na uprawę tytoniu lub umowy kontraktacji. 
Umowę na uprawę tytoniu z pierwszym przetwórcą może zawrzeć rolnik indywidualny lub grupa 
producentów tytoniu w ramach umów kontraktacji zawartych z jej członkami.

2. Od tego roku ARiMR przejmuje od ARR przyznawanie płatności uzupełniającej: tzw. płatność 
niezwiązaną do tytoniu i płatność niezwiązaną do skrobi. Dopłaty te przysługują rolnikowi, jeżeli 
spełnia on warunki do przyznania jednolitej płatności obszarowej w danym roku i złożył wniosek 
o jej przyznanie oraz w dniu 14 marca 2012 r. był wpisany do rejestru podmiotów posiadających 
prawo do uzyskania płatności niezwiązanej, prowadzonego przez ARR. Jeżeli natomiast rolnik 
nie był wpisany do rejestru podmiotów posiadających prawo do uzyskania płatności niezwiązanej, 
może otrzymać płatność niezwiązaną do tytoniu lub do skrobi jeżeli:
małżonek rolnika wnioskującego o płatność, w tym dniu był wpisany do tego rejestru, albo•	
rolnik lub jego małżonek odziedziczył gospodarstwo rolne od osoby, która w tym dniu była •	
wpisana do tego rejestru, albo
rolnik lub jego małżonek nabył w całości gospodarstwo rolne osoby, która w tym dniu była wpi-•	
sana do tego rejestru, a zbywca gospodarstwa wyraził pisemną zgodę na przyznawanie płatności 
niezwiązanej do tytoniu lub do skrobi nabywcy gospodarstwa rolnego, albo
do dnia 14 marca 2012 r. nabył on z mocy ustawy prawo do uzyskania płatności niezwiązanej,  •	
a nabycie tego prawa nie zostało stwierdzone decyzją dyrektora oddziału terenowego ARR.

3. Od 2012 r. rolnicy z dwóch dodatkowych województw mają możliwość ubiegania się o płatności 
do owiec. Teraz takie dopłaty będą mogli otrzymać rolnicy z siedmiu województw: podkarpackie-
go, małopolskiego, śląskiego, opolskiego, dolnośląskiego, łódzkiego oraz świętokrzyskiego. 

4. Od 2012 r. zmieniają się zasady przyznawania płatności do owoców miękkich. Oddzielna płat-
ność do owoców miękkich zastąpi dotychczas stosowaną przejściową płatność z tytułu owoców 
miękkich. Płatność ta będzie przysługiwała rolnikowi, który spełnia warunki do przyznania jed-
nolitej płatności obszarowej w danym roku i złożył wniosek o jej przyznanie, do powierzchni upra-
wy truskawek lub malin, do których została przyznana przejściowa płatność do owoców mięk-
kich w roku 2008. Oddzielna płatność do owoców miękkich będzie przysługiwała również jeżeli  
w roku 2008 płatność do owoców miękkich została przyznana małżonkowi rolnika, spadkodawcy 
rolnika lub spadkodawcy małżonka rolnika, poprzednikowi rolnika lub przekazującemu gospo-
darstwo rolne w związku z wypłacaną rentą strukturalną, emeryturą lub rentą rolniczą z ubezpie-
czenia społecznego rolników.

5. W 2012 roku na jednym formularzu wniosku, rolnicy mogą ubiegać się o następujące rodzaje 
płatności, w ramach systemów wsparcia bezpośredniego:

jednolitą płatność obszarową (JPO);•	
uzupełniające płatności obszarowe (UPO):•	

- do grupy upraw podstawowych,
- do powierzchni uprawy chmielu niezwiązanej z produkcją,
- do powierzchni upraw roślin przeznaczonych na paszę uprawianych na trwałych użytkach 

zielonych (płatności zwierzęce);
płatności uzupełniające:•	

- dla producentów surowca tytoniowego - płatność niezwiązana do tytoniu,
- w zakresie produkcji ziemniaka skrobiowego - płatność niezwiązana do skrobi;
specjalną płatność obszarową do powierzchni upraw roślin strączkowych i motylkowatych •	

drobnonasiennych;
wsparcie specjalne - płatność do krów;•	
wsparcie specjalne - płatność do owiec;•	
wsparcie specjalne do surowca tytoniowego - płatność do tytoniu;•	
płatność cukrową;•	
oddzielną płatność z tytułu owoców i warzyw (płatność do pomidorów);•	
oddzielną płatności z tytułu owoców miękkich.•	

Ponadto, analogicznie jak w roku 2011, na tym samym formularzu wniosku, rolnicy mogą także 
ubiegać się o:

pomoc finansową z tytułu wspierania gospodarowania na obszarach górskich i innych obszarach •	
o niekorzystnych warunkach gospodarowania (ONW);
płatność rolnośrodowiskową (PROW 2007-2013).•	

W 2012 roku rolnicy mogą składać wnioski o płatność w ramach następujących pakietów 
rolnośrodowiskowych:
Pakiet 1. Rolnictwo zrównoważone
Pakiet 2. Rolnictwo ekologiczne
Pakiet 3. Ekstensywne trwałe użytki zielone:

- Wariant 3.1.1 Ekstensywna gospodarka na łąkach i pastwiskach - tylko wnioski kontynuacyjne 
z lat 2008 - 2010
- Wariant 3.1.2 Ekstensywna gospodarka na łąkach i pastwiskach na obszarach Natura 2000 - 
wnioski pierwszoroczne i kontynuacyjne

Pakiet 4. Ochrona zagrożonych gatunków ptaków i siedlisk przyrodniczych poza obszarami  
Natura 2000

Pakiet 5. Ochrona zagrożonych gatunków ptaków i siedlisk przyrodniczych na obszarach  
Natura 2000

Pakiet 6. Zachowanie zagrożonych zasobów genetycznych roślin w rolnictwie
Pakiet 7. Zachowanie zagrożonych zasobów genetycznych zwierząt w rolnictwie
Pakiet 8. Ochrona gleb i wód
Pakiet 9. Strefy buforowe

Wypełnione wnioski o dopłaty w ramach systemów wsparcia bezpośredniego, ONW i Programu 
rolnośrodowiskowego można złożyć osobiście we właściwym biurze powiatowym ARiMR, wysłać 
je pocztą lub też skorzystać z Internetu czyli wypełnić formularz umieszczony na stronie ARiMR. 
Tam też znajduje się instrukcja jak go przygotować.

Od 15 marca do 15 maja 2011 r. pracownicy MIR oraz działacze społeczni będą udzielali 
pomocy przy wypełnianiu wniosków o dopłaty obszarowe, pełniąc dyżury w biurach 
powiatowych ARiMR.

Za wypalanie traw grożą sankcje finansowe

ARiMR przypomina rolnikom, że za wypalanie traw grożą, oprócz kar nakładanych np. przez 
policję czy prokuraturę, także dotkliwe kary finansowe nakładane przez Agencję.

Zakaz wypalania traw jest jednym z „Wymogów dobrej kultury rolnej”, których przestrzeganie 
jest wymagane m.in. w ramach systemu dopłat bezpośrednich. Rolnikowi, który ich nie przestrze-
ga, grozi „zasadniczo” zmniejszenie należnej wysokości wszystkich rodzajów dopłat bezpośrednich 
o 3%. To oznacza, że o tyle mogą być pomniejszone płatności w ramach systemów wsparcia bezpo-
średniego, a także płatności rolnośrodowiskowe, pomoc na zalesianie gruntów rolnych oraz płat-
ności z tytułu ONW, jeśli zostanie stwierdzone, że rolnik wypalał trawy na którymkolwiek z upra-
wianych przez niego gruntów. Wysokość kary może jednak wzrosnąć, bo ARiMR każdy przypadek 
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wypalania traw rozpatruje indywidualnie i może karę zwiększyć albo zmniejszyć. Zgodnie z zasa-
dami, nałożona przez ARiMR sankcja, w zależności od stwierdzonego stopnia winy, może zostać 
pomniejszona do 1% jak i podwyższona do 5% należnych rolnikowi płatności obszarowych za dany 
rok. Kary mogą być też jeszcze bardziej podwyższone, gdy rolnikowi zostanie np. udowodnione 
celowe wypalanie traw, bo wtedy ARiMR może obniżyć każdy z rodzajów płatności bezpośrednich 
aż o 20%, a w zupełnie skrajnych przypadkach stwierdzenia uporczywego wypalania traw, Agencja 
może pozbawić rolnika całej kwoty płatności bezpośrednich za dany rok.

Z informacji straży pożarnej wynika, że 70% wszystkich pożarów traw to celowe podpalenia, są 
one bardzo groźne, bo często bardzo szybko wymykają się spod kontroli i przenoszą na pobliskie 
lasy i zabudowania. Niemal co roku giną w nich ludzie. Ofiarą ognia padają też żyjące dziko zwie-
rzęta takie jak jeże, zające czy kuropatwy, a ziemia na „wypaleniskach” staje się jałowa.

Informacje KRUS

Uchwałą Rady Ubezpieczenia Społecznego Rolników z dnia 29 lutego 2012 r., miesięczna składka 
na ubezpieczenie wypadkowe, chorobowe i macierzyńskie na II i III kwartał 2012 r. została ustalona 
w wysokości 42,00 zł za każdą osobę podlegająca temu ubezpieczeniu. Osoby objęte wymienionym 
ubezpieczeniem na wniosek w ograniczonym zakresie opłacają 1/3 pełnej składki, tj. 14 zł.

Kasa informuje, że podstawowa miesięczna składka na ubezpieczenie emerytalno-rentowe w II 
kwartale 2012 r. stanowić będzie 10% obowiązującej w marcu 2012 r. emerytury podstawowej (wy-
noszącej 799,18 zł), tj. 80,00 zł.

Dodatkowa miesięczna składka na ubezpieczenie emerytalno-rentowe w II kwartale 2012 r. dla 
osób prowadzących gospodarstwo rolne o powierzchni powyżej 50 ha przeliczeniowych użytków 
rolnych stanowić będzie:

1•	 2 % emerytury podstawowej, tj. 96,00 zł dla gospodarstw rolnych obejmujących obszar użytków 
rolnych do 100 ha przeliczeniowych
24 % emerytury podstawowej•	 , tj. 192,00 zł dla gospodarstw rolnych obejmujących obszar użyt-
ków rolnych powyżej 100 ha przeliczeniowych do 150 ha przeliczeniowych
36 % emerytury podstawowej•	 , tj. 288,00 zł dla gospodarstw rolnych obejmujących obszar użyt-
ków rolnych powyżej 150 ha przeliczeniowych do 300 ha przeliczeniowych
48 % emerytury podstawowej•	 , tj. 384,00 zł dla gospodarstw rolnych obejmujących obszar użyt-
ków rolnych powyżej 300 ha przeliczeniowych.

Z prac Zarządu i biura MIR:

1). W lutym odbyły się dwa posiedzenia Zarządu MIR – 10 i 27.02.2012 r.
2). Spotkania i wydarzenia w których uczestniczyli członkowie Zarządu MIR oraz Dyrektor Biura:
• 1-4 lutego – wyjazd studyjny na Węgry dotyczący małych gospodarstw rolnych – podpisanie 
umowy o współpracy i przystąpienie do Europejskiego Centrum Studiów nad Przyszłością Małych 
Gospodarstw (Prezes MIR R. Czaicki).
• 7 lutego – RZGW w Krakowie – konsultacje społeczne w sprawie „Harmonogramu i programu prac 
związanych z aktualizacją planów gospodarowania wodami na obszarach dorzeczy” (R. Czaicki).
• 14 lutego – Warszawa, posiedzenie Komisji Rolnictwa Senatu RP poświęcone sposobom obli-
czania dochodowości w rolnictwie (R. Czaicki).
• 14 lutego – WUP Kraków, posiedzenie Wojewódzkiej Rady Zatrudnienia (H. Dankowiakowski).
• 15 lutego – w UMWM w Krakowie odbyła się konferencja „Teraźniejszość i przyszłość drob-
nych gospodarstw rolnych - podsumowanie”. W konferencji, zorganizowanej przez Małopolską 
Izbę Rolniczą oraz Urząd Marszałkowski WM, uczestniczyli m.in. Wicemarszałek WM Wojciech 
Kozak, Wicewojewoda Andrzej Harężlak i Przewodniczący Sejmiku WM Kazimierz Barczyk. 
Wśród zaproszonych gości znaleźli się również przedstawiciele: Departamentu Środowiska, 
Rolnictwa i Geodezji UMWM, Sejmiku WM, Uniwersytetu Rolniczego w Krakowie, jednostek 

doradztwa rolniczego (CDR, MODR), agencji (ARiMR, ARR, ANR) i instytucji działających 
na rzecz rolnictwa (WIORIN, WIW, WIJHARS, KRUS). Na spotkanie licznie przybyli rolni-
cy – członkowie Izby, przewodniczący i delegaci rad powiatowych MIR . Łącznie w konferencji 
udział wzięło około 100 osób. Wnioski wypracowane podczas konferencji zostały przekazane do 
Komisji Rolnictwa UMWM.
• 16 lutego – posiedzenie Komisji ds. Ubezpieczeń zorganizowanym przez KRUS w Krakowie 
(H. Dankowiakowski i P. Augustyn).
• 21 lutego – Sucha Beskidzka – spotkanie z prezesami kół pszczelarskich powiatu suskiego (R. Czaicki).
• 22 lutego – Wadowice, wspólne posiedzenie Komisji Rolnictwa powiatu wadowickiego oraz RP 
MIR w Wadowicach, dotyczące aktualnej sytuacji rolnictwa w powiecie wadowickim (R. Czaicki 
oraz Przewodniczący RP MIR w Wadowicach P. Odrobina).
• 27 lutego – Kraków, spotkanie z grupą naukowców z uniwersytetu rolniczego w Kalifornii oraz 
doradców rolniczych; Sesja Sejmiku Województwa Małopolskiego (R. Czaicki).
3). W okresie luty marzec br. MIR organizuje spotkania z rolnikami, podczas których przepro-
wadzane są szkolenia dotyczące m.in. ubezpieczeń majątkowych w rolnictwie, ubezpieczeń spo-
łecznych i zmian w ubezpieczeniu zdrowotnym rolników, podatku VAT w rolnictwie, Wspólnej 
Polityki Rolnej do 2020 r. Szkolenia organizowane są w każdym powiecie - w lutym odbyło się 13 
spotkań, w których łącznie uczestniczyło 334 rolników z 9 powiatów. W spotkaniach udział biorą 
również przewodniczący Rad Powiatowych MIR, członkowie Zarządu oraz pracownicy MIR:

16 lutego, Niedomice•	  (pow. tarnowski) – T. Wójcik (Zarząd MIR) i G. Duda (Przewodniczący RP 
w Tarnowie)
20 lutego, Wietrzychowice•	  (pow. tarnowski) – G. Duda
2 lutego, Niedźwiedź •	 (pow. limanowski) – L. Leśnik (Przewodniczący RP w Limanowej)
6 lutego, Gorlice•	  – K. Zachwieja (Zarząd MIR) i G. Brach (Przewodniczący RP w Gorlicach)
23 lutego, Nowy Targ•	  – K. Zachwieja (Zarząd MIR i Przewodniczący RP MIR w Zakopanem)
23 lutego, Kraków•	  – K. Janecka (Zarząd MIR i Przewodnicząca RP MIR w Krakowie)
23 lutego, Sucha Beskidzka•	  – R. Czaicki (Zarząd MIR i Przewodniczący RP MIR w Suchej B.)
24 lutego, Miechów•	  – M. Boligłowa (Zarząd MIR) i R. Jędruch (Przewodniczący RP w Miechowie)
24 lutego, Nowy Sącz•	  – R. Czaicki (Zarząd MIR), S. Śmierciak (Przewodniczący RP w Nowym Sączu)
27 lutego, Słopnice•	  (pow. limanowski) – L. Leśnik
28 lutego, Wadowice •	 – P. Odrobina (Przewodniczący RP MIR w Wadowicach)
29 lutego, Nowy Sącz•	  – S. Śmierciak (Przewodniczący RP w Nowym Sączu).

4). 7 lutego do Urzędu Marszałkowskiego WM złożony został wniosek o rejestrację i wpisanie 
na Listę Produktów Tradycyjnych mleka pochodzącego od krów rasy Polska Czerwona. Przygo-
towaniem wniosku na prośbę Krajowego Związku Czerwonego Bydła Polskiego w Jodłowniku 
zajmowała się Alicja Kostuś, pracownik biura MIR w Nowym Sączu. 
5). 14 lutego – w Centrum Kulturalno-Bibliotecznym w Brzesku odbyło się szkolenie pt. „Szacowa-
nie szkód łowieckich w myśl obowiązującego prawa polskiego”, w którym uczestniczyli: Przewod-
niczący Rady MIR w Brzesku T. Latocha oraz pracownik biura MIR w Tarnowie B. Czapla. 
6). 18 lutego – 52 rolników z powiatu miechowskiego uczestniczyło w zorganizowanym przez 
MIR wyjeździe szkoleniowym do Poznania na Międzynarodowe Targi Mechanizacji Rolnictwa 
POLAGRA-PREMIERY. 
7). W dniach 16-18 marca 2012 r. na terenie Targów Kielce odbędą się XVIII Międzynarodowe 
Targi Techniki Rolniczej AGROTECH. MIR otrzymała 1 000 podwójnych zaproszeń uprawnia-
jących do bezpłatnego wstępu na teren Targów. Dystrybucją zaproszeń i organizacją wyjazdów 
zajmują się biura MIR w Krakowie, Nowym Sączu, Tarnowie i Wadowicach.
Informacje opracowane przez BiuroMIR na podstawie: www.minrol.gov.pl, www.arimr.gov.pl,  
www.krus.gov.pl, www.podatki.biz
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